И Н Ф О Р М А Ц И Ј А

за состојбата со мали сипаници во Тетово февруари 2019
Вовед
ЦЈЗ Тетово во февруари  месец 2019 регистрираше епидемија на  морбили, со 7 случаи на мали сипаници.Вкупниот број на пријавени заболени во ЦЈЗ Тетово е 14,но 7 од случаите имаат епидемиолошка врска со град Скопје и истите се прикажани во пријавената епидемија во Скопје. 

 Во период од 02.02.2019 до 19.02.2019  пријавени се 7 случаи на мали сипаници во Тетово.Како примарен случај, заболена медицинска сестра  вработена на заразно одделение во Тетово(р.1979 вакцинирана со една доза МРП вакцина согласно тогашниот календар за имунизација),која има епидемиолошка поврзаност со заболена, која е потврден случај на Морбили.(со епидемиолошко истражување дојдовме до податоци дека лицето инфицирано во Скопје, во време на инкубација ,неколку дена престојувало во амбулантите на инфективна клиника во Скопје.Не е препознаено како морбили во Тетово, туку  под шифра Р.21 пратено е во Скопје на инфективна клиника,од каде стигна пријава за Морбили со лабараториска потврда за заболувањето)

Поради појава на втор заболен од морбили,лабараториски потврден, медицинска сестра вработена на заразно одделение Тетово(р.1979, вакцинирана со МРП на 31.10.1980 и втора доза 08.02.2019 )  ,истата откриена  на 16.02.2019,а и поради појава на зголемен број на заболени од морбили ,ЦЈЗ Тетово на 19.02.2019 поднесе пријава за епидемија.

Во понатамошниот текст e претставенa епидемијата на мали сипаници на во Тетово во февруари 2019.
Возраста на заболените се движи од 20-29  1 заболен,30-39 2 заболени,40-49,4 заболени.Во однос на пол  4 се од машки пол ,3 се од женски пол. 
Графикон1. 
Дистрибуција на заболените од мали сипаници по возраст во епидемија во Tетово 2019
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Во однос на датумот на појава на исип, првите двајца  заболени  се во 5-та недела,во шеста недела 4,а во седма 1 случај до поднесувањето на пријавата, 
Графикон  2.  Дистрибуција на заболените од мали сипаници според недела на    

                         на исип во епидемијата во  Тетово -2019 година 
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Според вакциналниот статус, 5 заболени или 71% вакцинирани се  со една доза,а 2 заболени или 29% вакцинирани се со две дози.По возраст  5 од заболените, вакцинирани со една доза се 1 лице од 20-29 г,1 лице од 30-39 г,3 лица од 40-49г.Вакцинираните со две дози се на возраст 1 на возраст 30-39г,1 на возраст 40-49 г.
Графикон 3.  Вакцинален статус и на заболените од мали сипаници во епидемија Тетово 2019 
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Возраст и вакцинален статус 
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Во однос на хоспитализацијата  нема хоспитализирани заболени сите се пуштени на домашно лекување .
Од вкупниот број на заболени (n=7),  кај 5 лица е земено крв,кај 4 лица резултатот е позитивен ,1 лице е еквивокал.Кај 2 лица не е земен серум,1 лице е пријавено како веројатен случај од инфективна клиника Скопје,како резултат на  епидемиолошка врска со заболен од морбили лабараториски потврден ,1 лице е клинички пријавено без епидемиолошка врска ,од инфективна клиника Скопје.
Од 7 пријавени заболени 2 лица се здравствени работници  на инфективно одделение во Тетово.
Спроведени активности за контрола над  вакцинација со МРП вакцина на ниво на регион Тетово
При извршените контроли во пунктовите за имунизација во Тетово,пронаједена е следната состојба

Пронајдени невакцинирани претшколски деца се вкупно 1028,на возраст од 13 месеци до 5 години.Најголем број се од град Тетово 643 деца(најголем број родени 2017 година вкупно 420 невакцинирани деца,кои родителите не ги носат на имунизација  или ја одбиваат имунизацијата иако се уредно канети по неколку пати) .По пунктовите по селата пронејдени се  385 невакцинирани деца.
Заклучно со 7 недела вакцинирани се 468 деца на возраст од 13 месеци до 5 години.За вакцинација остануваат 560 невакцинирани деца.Најголем број од невакцинираните се од град Тетово вкупно 421,и 139 по пунктовите по селата.
Од школската популација пронајдени некомплет вакцинирани 548 деца.Заклучно со 7 недела вакцинирани се 175 деца.За вакцинација остануваат 373 деца.Истите не се опфатени поради немање на персонал ,доктори и  недоволен број на термини за имунизација.
Вакцинацијата  претшколска и школска се спроведува  и секоја недела се известува ИЈЗ Скопје.
Спроведени мерки од страна на ЦЈЗ Тетово

ЦЈЗ Тетово ја следи имунизацијата со МРП вакцина на претшколска и школска  популација и неделно  го известува ИЈЗ Скопје. 

За секој пријавен заболен се врши анкетирање и контрола на вакцинален статус на контакти.Пронајдените  на возраст од 15-45 години,невакцинирани,некомплет вакцинирани или  лица кои не ја прележале болеста се повикуваат во ЦЈЗ Тетово за вакцинација.
Редовен надзор на инфективно и детско одделение Тетово.

Земање серумо од пријавени заболени и транспорт до ИЈЗ Скопје- вирусологија  за конфирмација .

Дистрибуција на на едукативен материјал на матични доктори.

За сите случувања се известува ИЈЗ Скопје,ДСЗИ Тетово,МЗ Скопје.

                                                        Одделение за епидемиологија со ДДД  Тетово

                                                                 Др.Сузана Субашиќ-епидемиолог
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