И Н Ф О Р М А Ц И Ј А

за состојбата со мали сипаници во Тетово 24.03.2019 од до 30.03.2019
Вовед
ЦЈЗ Тетово во февруари  месец 2019 регистрираше епидемија на  морбили, со 7 случаи на мали сипаници.Вкупниот број на пријавени заболени во ЦЈЗ Тетово е 14,но 7 од случаите имаат епидемиолошка врска со град Скопје и истите се прикажани во пријавената епидемија во Скопје.  
На  19.02.2019 ЦЈЗ Тетово поднесе пријава за епидемија.

Од 24.03.2019 до 30.03.2019 пријавени се уште 8 заболени од морбили.Заболените се на возраст ,под една година 2,30-39 -4 заболени лица,од 40-49 има 2 заболени.Спрема вакциналниот статус невакцинирани се  3 лица(двете на возраст по една година неподлежечки за имунизација,и заболено лице од возрасна група  40-49 ),вакцинирани со една доза 3 лице,вакцинирани со две дози 1 лице,и со непознат вакцинален статус 1 лице.5  од  заболените се на домашно лекување, а 3 заболени лица хоспитализирани ,1  на детска  клиника Скопје,1 на инфективна клиника Скопје и 1 на инфективно одделение Тетово.Кај  6  заболени лица дијагнозата е поставена врз основа на клиничка слика и епидемиолошка врска ,а кај 2 заболени лица дијагнозата е поставена врз основа на клиничка слика.
Во понатамошниот текст e претставенa епидемијата на мали сипаници на во Тетово во  2019 која достигнува 57  пријавени заболени.
Возраста на заболените се движи од,под е една година 7 заболени лица,од 1-4 г 2 заболен,од 15-19 години 3 заболено лице, 20-29г  10 заболени,30-39г  21 заболени,40-49г  14 заболени.Во однос на пол  31  се од машки пол ,26  се од женски пол. 
Графикон1. 
Дистрибуција на заболените од мали сипаници по возраст во епидемија во Tетово 2019
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Во однос на појава на симтоми на мали сипаници, првите 2  заболени  се во 5-та недела,во шеста недела 4,а во седма 1 случај, во 8 недела 11 пријавени заболени,во 9 недела 10 заболени. во 10 недела 2 заболени,во 11 недела 16 заболени,во 12 недела 3 заболени,13 недела 8 заболени.
Графикон  2.  Дистрибуција на заболените од мали сипаници според недела на                             Заболување во епидемијата во  Тетово -2019 година 
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Според вакциналниот статус  14(24,6%) лица се невакцинирани,21 (36,8%)лица вакцинирани се со една доза, 18 заболени или 31,6% вакцинирани се со две дози,4 со непознат вакцинален статус или 7%.
Графикон 3.  Вакцинален статус  на заболените од мали сипаници во епидемија Тетово 2019 
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Во однос на хоспитализацијата, десет  лица се  хоспитализирани ,6 на инфективна клиника во Скопје 3 на детска клиника Скопје,1 на инфективно одделение Тетово,а другите се  пуштени на домашно лекување .
Од 57 пријавени заболени 7  лица се здравствени работници.
Спроведени активности за контрола над  вакцинација со МРП вакцина на ниво на регион Тетово
При извршените контроли во пунктовите за имунизација во Тетово,пронајдена е следната состојба

Пронајдени невакцинирани претшколски деца се вкупно 1028,на возраст од 13 месеци до 5 години.Најголем број се од град Тетово 643 деца(најголем број родени 2017 година вкупно 420 невакцинирани деца,кои родителите не ги носат на имунизација  или ја одбиваат имунизацијата иако се уредно канети по неколку пати) .По пунктовите по селата пронејдени се  385 невакцинирани деца.
Заклучно со 13 недела вакцинирани се 796 деца на возраст од 13 месеци до 5 години.За вакцинација остануваат 232 невакцинирани деца.Најголем број од невакцинираните остануваат во град  Тетово вкупно 192  и по пунктовите 40  деца.
Од школската популација пронајдени некомплет вакцинирани 548 деца(7 отселени,6 донеле документ за алергија)остануваат 535 некомплет вакцинирани Школски деца. Заклучно со 13 недела вакцинирани се 279  деца,на кои им е дадена втор доза МРП вакцина .За вакцинација за втора доза  остануваат 256 дете.
 Вакцинацијата  претшколска и школска се спроведува  и секоја недела се известува ИЈЗ Скопје.
Спроведени мерки од страна на ЦЈЗ Тетово

ЦЈЗ Тетово ја следи имунизацијата со МРП вакцина на претшколска и школска  популација и неделно  го известува ИЈЗ Скопје. 

За секој пријавен заболен се врши анкетирање и контрола на вакцинален статус на контакти.Пронајдените  на возраст од 15-45 години,невакцинирани,некомплет вакцинирани или  лица кои не ја прележале болеста се повикуваат во ЦЈЗ Тетово за вакцинација.
Редовен надзор на инфективно и детско одделение Тетово.

Земање серумо од пријавени заболени и транспорт до ИЈЗ Скопје- вирусологија  за конфирмација .

Дистрибуција на  едукативен материјал на матични доктори.

За сите случувања се известува ИЈЗ Скопје,ДСЗИ Тетово,МЗ Скопје.

                                                        Одделение за епидемиологија со ДДД  Тетово

                                                                 Др.Сузана Субашиќ-епидемиолог
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